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ЗАТВЕРДЖЕНО
Міністром оборони України
Рустемом УМЄРОВИМ
(доручення Міністра оборони України від 30.11.2023 № 339/уд)



ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ВКАЗІВКИ
з питань запобігання та виявлення корупції в діяльності
Міністерства оборони України та Збройних Сил України
в умовах воєнного стану в 2024 році

Аналіз корупційних правопорушень, облікованих у Міністерстві оборони України, Збройних Силах України, Державної спеціальної служби транспорту (далі – система Міноборони) в умовах воєнного стану у 2023 році, свідчить про наявність негативної тенденції, що склалася внаслідок зростання кількості таких злочинів у порівнянні з минулим роком.
У загальній структурі корупційної злочинності найбільшу частину складають правопорушення, пов’язані з: наданням/прийняттям пропозиції, обіцянки або одержання неправомірної вигоди службовою особою, а також зловживанням впливом; привласненням, розтратою державного і військового майна, фінансовими ресурсами, або заволодінням ними шляхом зловживання службовим становищем; викраденням або привласненням зброї, бойових припасів, військової та спеціальної техніки чи іншого військового майна. 
Робота щодо запобігання та виявлення корупції в системі Міноборони в умовах відбиття повномасштабної агресії потребує від кожного керівника (командувача, командира, начальника), як особи, уповноваженої на виконання функцій держави, високої відповідальності за розбудову доброчесності в органі військового управління, військовій частині, закладі, установі, організації та підприємстві, своєчасного, швидкого та дієвого прийняття рішень щодо протидії корупції, дотримання вимог антикорупційного законодавства, демонстрації власним прикладом нульової толерантності до корупції та особистої лідерської позиції у забезпеченні чесного і компетентного виконання службових обов’язків кожним військовослужбовцем та працівником, викоріненні корупційних правопорушень, які принижують гідність військовослужбовців, знижують довіру з боку суспільства.
[bookmark: n654]Відповідно до вимог антикорупційного законодавства військові посадові (службові) особи зобов’язані не вчиняти та не брати участі у вчиненні корупційних правопорушень; утримуватися від поведінки, яка може бути розціненою як готовність вчинити корупційне правопорушення.
І. Пріоритети у запобіганні та виявленні корупції в системі Міноборони в умовах воєнного стану:
забезпечення реалізації завдань і заходів Державної антикорупційної програми 
на 2023 – 2025 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 
04 березня 2023 року № 220, Антикорупційної програми Міністерства оборони України на 2021 – 2024 роки, дотримання антикорупційного законодавства з метою формування нульової толерантності до корупції;
недопущення (викорінення) корупційних правопорушень, що пов’язані з наданням/прийняттям пропозиції, обіцянки або одержання неправомірної вигоди, зловживанням службовим становищем, обов’язкове застосування принципу невідворотності притягнення до відповідальності та покарання посадових (службових) осіб, які скоїли такі злочини;
запобігання корупційних ризиків в організації та використанні фінансових і матеріальних ресурсів, системі закупівель у сфері оборони;
забезпечення дієвої та ефективної роботи уповноважених підрозділів (уповноважених осіб) з питань запобігання та виявлення корупції;
знання та дотримання особовим складом Кодексу доброчесної поведінки та професійної етики військових посадових осіб, державних службовців та інших осіб, уповноважених на виконання функцій держави; запобігання та врегулювання конфлікту інтересів;
надання методичної та консультаційної допомоги з питань додержання законодавства щодо запобігання корупції, заповнення декларацій особи, уповноваженої на виконання функцій держави, іншої діяльності в рамках встановлених обмежень відповідно до Закону України “Про запобігання корупції” (далі – Закон);
організація та забезпечення безперервної роботи внутрішніх каналів повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, забезпечення дотримання прав та гарантій захисту викривачів корупції, передбачених Законом, отримання та розгляд їх повідомлень про корупцію;
дотримання відкритості і прозорості у взаємодії з волонтерськими, благодійними, громадськими організаціями, які надають допомогу військовим частинам (підрозділам) Збройних Сил України, недопущення фактів її використання не за призначенням, розкрадання та привласнення.
1. В діяльності щодо забезпечення моніторингу та реалізації завдань і заходів Державної антикорупційної програми на 2023-2025 роки, Антикорупційної програми Міноборони, дотримання антикорупційного законодавства:
забезпечити контроль за виконанням визначених завдань і заходів, своєчасне надання виконавцями у визначені строки звітних матеріалів з використанням Інформаційної електронної системи моніторингу реалізації державної антикорупційної програми Національного агентства з питань запобігання корупції (далі – НАЗК);
організувати діяльність робочих груп щодо ідентифікації, аналізу, визначення рівнів, оцінювання та створення реєстру корупційних ризиків за визначеними напрямами діяльності та розроблення заходів впливу на них відповідно до Методології управління корупційними ризиками, затвердженої наказом НАЗК від 28.12.2021 № 830/21, який набрав чинності 04 червня 2022 року;
організовувати своєчасне виконання заходів Антикорупційної програми Міноборони на 2021-2024 роки (затверджена наказом Міноборони від 31.08.2021 №264), антикорупційних програм командувань видів ЗС України, визначених органів військового управління, забезпечувати перегляд та розроблення в нових антикорупційних програм;
забезпечити своєчасне та дієве вирішення нагальних проблем щодо формування нульової толерантності до корупції, застосування комплексу першочергових упереджувальних заходів у найбільш вразливих до корупційних ризиків сферах діяльності у системі Міноборони в умовах відбиття повномасштабної агресії;
приймати рішення, спрямовані на підвищення ефективності економічної діяльності системи Міноборони в умовах воєнного стану, всебічне забезпечення потреб військовослужбовців, спрямованих на збереження їх життя і здоров’я, захист їх прав, успішне виконання обов’язків військової служби, бойових завдань, зміцнення поваги до їх гідності у всіх взаємодіях з державою.
2. В роботі щодо недопущення (викорінення) корупційних правопорушень, пов’язаних з наданням/прийняттям пропозиції, обіцянки або одержання неправомірної вигоди, зловживанням впливом та службовим становищем:
застосовувати принцип невідворотності притягнення до персональної відповідальності та покарання посадових (службових) осіб, які вчинили корупційні правопорушення, пов’язані з наданням/прийняттям пропозиції, обіцянки або одержання неправомірної вигоди, застосовувати до таких осіб заходи дисциплінарного впливу, приймати відносно них кадрові рішення з врахуванням їх у подальшому кар’єрному зростанні, направляти матеріали до правоохоронних органів для внесення їх до ЄРДР, проведення слідчих дій та прийняття рішень судовими органами;
враховуючи, що майже одна третина корупційних злочинів, облікованих в Міноборони та Збройних Силах України, облікована в територіальних центрах комплектування та соціальної підтримки (далі – ТЦКтаСП), забезпечити посилений контроль з боку старшого командування та уповноважених підрозділів (уповноважених осіб) з питань запобігання та виявлення корупції за роботою ТЦКтаСП, зокрема щодо запровадження в них нетерпимості до корупції, недопущення корупційних схем, пов’язаних з незаконним наданням можливостей військовозобов’язаним уникнути мобілізації через визнання їх непридатними до служби за рішенням військово-лікарських комісій (далі – ВЛК), наданням відстрочок від призову по мобілізації, виготовлення та наданням незаконних документів про інвалідність та непридатність до військової служби, звільнення від мобілізації за станом здоров’я, зняття з військового обліку, виїзду за кордон тощо, та, як наслідок, незаконним збагаченням окремих керівників та працівників ТЦКтаСП, набуття ними необґрунтованих активів;
забезпечити проведення аналізу та оцінки корупційних ризиків у діяльності військово-медичних закладів та ВЛК з метою удосконалення організації їх роботи, усунення корупціогенних факторів та корупційних зловживань, забезпечення гарантій дотримання прав призовників, військовозобов’язаних та військовослужбовців 
(КМС ЗС України, перше півріччя 2024 року);
налагодити дієву взаємодію та обмін інформацією з питань запобігання і протидії корупції з ДПЗтаВК Міноборони, ВСП ЗС України, НАЗК та територіальними (регіональними) підрозділами правоохоронних органів з метою належного реагування на факти корупції;
у разі виявлення корупційного або пов’язаного з корупцією правопорушення чи одержання інформації про вчинення такого правопорушення, вживати заходів щодо його припинення та забезпечувати надання встановленим порядком доповідей та донесень прямим командирам (начальникам) за підпорядкованістю, повідомлення Військової служби правопорядку ЗС України, відповідного прокурора спеціалізованої прокуратури у військовій та оборонній сфері та начальника територіального уповноваженого підрозділу з питань запобігання та виявлення корупції, у зоні діяльності яких військова частина виконує завдання за призначенням.
3. В діяльності щодо запобігання корупційних ризиків в організації та використанні фінансових і матеріальних ресурсів, системі публічних та оборонних закупівель:
організовувати та проводити комплекс заходів з ідентифікації, оцінювання та запобігання корупційних ризиків, що сприяють вчиненню корупційних правопорушень на етапах планування, організації та належного використання фінансових і матеріальних ресурсів, здійснення закупівель товарів, робіт і послуг оборонного призначення для забезпечення потреб Збройних Сил;
посилити системний та дієвий контроль за використанням фінансових і матеріальних ресурсів, спрямованих на забезпечення потреб Збройних Сил України у взаємодії з підрозділами Служби внутрішнього аудиту Міноборони, забезпечувати підготовку і впровадження швидких ефективних рішень керівництва Міноборони, спрямованих на запобігання втрат коштів платників податків;
запобігати корупційним ризикам (руйнувати корупційні схеми) в організації і проведенні процедур системи закупівель, виключити випадки лобіювання окремих суб’єктів господарювання, непрозорого впливу для просування їх приватних інтересів, забезпечувати відповідно до законодавства використання бюджетних коштів в межах визначених завдань і функцій для задоволення потреб військовослужбовців в якісному продовольчому, речовому, військово-технічному та медичному забезпеченні;
забезпечувати дотримання вимог законодавства в організації та проведенні оборонних закупівель, усунення умов, що сприяють виникненню корупційних ризиків під час укладання та реалізації договорів (угод, контрактів), здійснення перевірок проєктів договорів суб’єктів господарювання щодо закупівель, використання в них декларації про відсутність конфлікту інтересів у посадових (службових) осіб, причетних до закупівель за державні кошти, наявності в проєктах договорів (угод, контрактів) розділу “Антикорупційне застереження”;
здійснювати контроль за виконанням взятих антикорупційних та договірних зобов’язань суб’єктами господарювання постачальниками, цільовим використанням бюджетних коштів, отриманих ними як попередня оплата безпосередньо на їх небюджетних рахунках, відкритих в органах Державної казначейської служби, що дозволить нівелювати корупційні ризики стосовно втрат бюджетних коштів унаслідок неефективного та незаконного їх використання в рамках здійснення розрахунків (передоплата) за укладеними договорами щодо закупівлі товарів, робіт і послуг;
забезпечувати захист інтересів замовника під час укладання та виконання умов договорів (угод, контрактів), обґрунтування та документальне підтвердження внесення змін до діючих договорів, недопущення зміни істотних умов договорів, вивчення причин, мотивацію та погодження додаткових угод в разі необхідності їх укладання (з урахуванням висновків звіту Рахункової палати про результати аудиту ефективності використання коштів державного бюджету, передбачених Міноборони для придбання речового майна та забезпечення харчування військовослужбовців Збройних Сил України затверджений рішенням Рахункової палати від 24.10.2023 № 23-2);
з метою моніторингу та виявлення ознак ризиковості суб’єктів господарювання проводити аналіз та перевірки потенційних і наявних постачальників з якими планується укладання договорів (угод, контрактів) щодо закупівель, відповідності суб’єктів господарювання вимогам антикорупційного законодавства (наявності антикорупційної програми, призначення наказом уповноваженої особи, відповідальної за реалізацію антикорупційної програми, відсутності конфлікту інтересів у контрагента, причин виникнення чи наявності конфлікту інтересів, порядок врегулювання виявленого конфлікту інтересів, наявності адміністративних і кримінальних правопорушень з боку контрагента, низький показник розміру статутного капіталу, що створює ризик його ненадійності, невиконання контрагентами зобов’язань, приналежності їх до офшорних компаній в зонах, визначених нормативно-правовими актами України тощо). За результатами проведених перевірок у разі наявності корупційних ризиків (у т.ч. корупційних правопорушень) під час погодження проєктів договорів (угод, контрактів) вносити антикорупційні застереження та доповідати безпосередньому керівнику;
проводити перевірки щодо виявлення та врегулювання конфлікту інтересів керівного складу державних підприємств та господарських об’єднань, що належать до сфери управління Міноборони у зв’язку з ймовірною наявністю в їх власності підприємств та/або корпоративних прав;
запобігати корупційним ризикам у діяльності державних підприємств лісового господарства Міноборони, забезпечувати належне використання ресурсів для виконання завдань оборони держави;
забезпечувати використання земельних ділянок земель оборони державних підприємств та господарських об’єднань, що належать до сфери управління Міноборони, та фондів виключно в інтересах Міноборони та Збройних Сил України, вживати невідкладних заходів щодо недопущення їх протиправного відчуження з державної власності, самовільного зайняття та неправомірного вилучення;
не допускати розкрадання та привласнення зброї, боєприпасів, розтрати військового майна та фінансових ресурсів, своєчасно проводити звірки, невідкладно реагувати на виявлені правопорушення, проводити службові розслідування та притягати винних до відповідальності;
викорінювати (припиняти) поширену негативну практику щодо безпідставних і протизаконних виплат додаткових винагород під час воєнного стану, а також за безпосередню участь у бойових діях військовослужбовцям, які їх не заслуговують. 
Прийняття таких дискредитаційних рішень керівниками однозначно кваліфіку-ється як свідоме вчинення корупційного правопорушення, пов’язаного зі зловживанням службовим становищем, та яке є порушенням соціальної справедливості, встановленої державою щодо оцінки тих військовослужбовців, які мужньо виконують бойові завдання в ході відбиття агресії. Такі вчинки керівників в умовах воєнного стану є значно небезпечнішими, ніж просто неефективне або нецільове використання коштів, вони значно знижують морально-психологічний стан особового складу та боєздатність військ (сил) в цілому. Таким керівникам обов’язково має надаватися належна правова оцінка та притягнення до відповідальності;
здійснювати відкрите і прозоре використання міжнародної військової допомоги Збройним Силам України; 
не допускати факти розкрадання волонтерської та гуманітарної допомоги (медичного і речового майна, продовольства, ПММ, бойового спорядження, тощо) у військових частинах та підрозділах, забезпечувати доброчесне її використання для потреб особового складу та виконання завдань за призначенням;
4. В діяльності щодо забезпечення дієвої та ефективної роботи уповноважених підрозділів (уповноважених осіб) з питань запобігання та виявлення корупції
кожному керівнику (командувачу, командиру, начальнику) здійснювати загальне керівництво (управлінський вплив) та контроль за роботою щодо запобігання та протидії корупції, виявлення та припинення її проявів, забезпечувати та сприяти роботі уповноважених підрозділів (уповноважених осіб) з питань запобігання та виявлення корупції у виконанні актуальних завдань забезпечення військ (сил);
в органах військового управління, військових частинах, установах, закладах та організаціях уточнювати списки уповноважених осіб з питань запобігання і виявлення корупції (у тому числі осіб, які виконують обов’язки у разі їх тимчасової відсутності), визначених з метою забезпечення дієвості та ефективності антикорупційної роботи;
забезпечувати моніторинг та контроль виконання завдань і заходів антикорупційних програм Міноборони та антикорупційних програм командувань видів ЗС України, визначених органів військового управління;
актуалізувати комплекс заходів щодо попередження та усунення передумов до корупційних практик, зокрема шляхом упровадження доброчесної поведінки з боку військових посадових (службових) осіб;
організовувати і проводити заходи щодо роз’яснення військовим посадовим (службовим) особам, особовому складу вимог антикорупційного законодавства, Кодексу доброчесної поведінки та професійної етики військових посадових осіб, державних службовців та інших осіб, уповноважених на виконання функцій держави;
не допускати порушень законодавства щодо встановлених обмежень і заборон з використанням службового становища, запобігання та врегулювання конфлікту інтересів у діяльності осіб, уповноважених на виконання функцій держави, одержання подарунків, роботи за сумісництвом;
забезпечувати дотримання вимог законодавства щодо заборони спільної роботи близьких осіб, а саме військові посадові особи не можуть перебувати з близькими особами у відносинах прямої організаційної та правової залежності підлеглої особи від її начальника, у тому числі через вирішення (участь у вирішенні) питань прийняття на службу, звільнення із служби, застосування заохочень, дисциплінарних стягнень, надання вказівок, доручень, контролю за їх виконанням;
організувати подання у встановлені строки електронних декларацій визначеними особами, уповноваженими на виконання функцій держави (суб’єктами декларування), повідомлень про суттєві зміни в майновому стані (встановленими категоріями осіб), списків суб’єктів декларування, декларації яких підлягають вилученню з відкритого доступу Єдиного державного реєстру декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій держави до НАЗК відповідно до доручення Міністра оборони України від 31.10.2023 № 29763/з та Закону України № 3384-ІХ “Про внесення змін до деяких законів України про визначення порядку подання декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, в умовах воєнного стану”, яким внесено зміни до Закону та який набув чинності 12.10.2023;
візувати проєкти наказів керівників з основної діяльності, адміністративно-господарських питань, кадрових питань (особового складу) залежно від їх видів з метою запобігання вчиненню можливих корупційних правопорушень або правопорушень, пов’язаних з корупцією;
постійно проводити роботу щодо вилучення відомостей з Реєстру корупціонерів громадян України, які беруть участь у виконанні бойових завдань щодо відбиття повномасштабної агресії, на підставі поданих ними до НАЗК заяв стосовно себе (за формою, затвердженою у додатку 4 наказу НАЗК від 31.03.2022 № 122/22) та підтверджених НАЗК про отримання таких заяв. Згадані відомості вилучаються з Реєстру упродовж 5 робочих днів;
надавати методичну та консультаційну допомогу з питань додержання законодавства щодо запобігання корупції; 
організовувати та постійно впроваджувати нові антикорупційні практики, інструменти для розбудови доброчесності у вищих військових навчальних закладах, військових навчальних підрозділах закладів вищої освіти і закладах фахової передвищої військової освіти, проводити роботу щодо недопущення в них корупційних правопорушень під час вступної кампанії;
брати участь у внутрішніх навчаннях (антикорупційних курсах підвищення кваліфікації, тренінгах, семінарах, спеціалізованих заняттях на антикорупційну тематику) за очною (денною) формою навчання або за дистанційною та комбінованою формами навчання, що проводяться Науковим центром проблем виховання доброчесності і запобігання корупції у секторі безпеки і оборони Національного університету оборони України згідно з вимогами наказу Міноборони від 04.01.2023 № 7/нм та відповідного Каталогу курсів, затвердженого першим заступником Міністра оборони України від 26.12.2022 № 404/2087;
здійснювати перевірки організації роботи із запобігання та виявлення корупції;
організовувати і проводити спеціальні перевірки стосовно осіб, які претендують на зайняття визначених посад державної служби, які передбачають зайняття відповідального або особливо відповідального становища, та посад з підвищеним корупційним ризиком;
постійно розробляти та упроваджувати діджитал-продукти цифровізації та інноваційні технології, які суттєво мінімізують корупційні ризики в процесах управління та забезпечення військ (сил);
забезпечувати відкритість і прозорість у запобіганні та протидії корупції, формуванні системи доброчесності, підвищенні довіри суспільства до оборонного відомства та підтримки міжнародних партнерів;
здійснювати моніторинг та виконання антикорупційних заходів Робочої програми Україна НАТО в рамках реалізації Програми НАТО з розбудови доброчесності та зниження корупційних ризиків в роботі оборонних та безпекових інституцій (Програма НАТО Building Integrity);
в рамках оновленого Меморандуму про співпрацю з Незалежною антикорупційною комісією (НАКО) проводити спільні заходи з міжнародною неурядовою організацією “Transparensy International” щодо досягнення критерію С Індексу доброчесності в державному урядуванні у сфері оборони і безпеки;
забезпечити набуття спроможностей щодо трансформації діючої системи роботи щодо запобігання і протидії корупції Міноборони та Збройних Сил України до євроатлантичних стандартів з розбудови доброчесності.
5. В роботі з викривачами корупції:
організовувати та забезпечувати безперервну роботу внутрішніх каналів повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, дотримання прав та гарантій захисту викривачів корупції, передбачених Законом (зокрема, захищені лінії зв’язку, спеціалізовані телефонні “гарячі” лінії, поштові скриньки, вебсайти, засоби електронного зв’язку органів військового управління, військових частин, установ, закладів, підприємств та організацій в системі Міноборони) відповідно до оновлених роз’яснень НАЗК щодо правового статусу викривача, https://wiki.nazk.gov.ua/category/vykryvachi-koruptsiyi/status_vykruvacha/;
використовувати регулярні канали повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, а також зовнішні канали повідомлень про корупцію;
надавати інформацію про корупційні правопорушення в он-лайн режимі через чатбот “Не будь байдужим – повідом про корупцію!” (розміщений на головній сторінці офіційного вебсайту Міноборони);
використовувати можливості Єдиного порталу повідомлень викривачів НАЗК щодо подання повідомлень викривачів про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень;
своєчасно реагувати на повідомлення викривачів корупції, перевіряти отримані повідомлення про можливі факти корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень Закону, виключити випадки формального розгляду повідомлень про корупцію;
інформувати в установленому порядку вище керівництво (за підпорядкованістю), ДПЗтаВК Міноборони, ВСП ЗС України, НАЗК, інших спеціально уповноважених суб’єктів у сфері протидії корупції про факти, що можуть свідчити про вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень, інших порушень Закону;
використовувати механізми заохочення викривачів корупції, формування культури викривання, стимулювання та повідомлення про можливі факти корупції та інші порушення Закону; 
не допускати переслідувань викривачів за повідомлені ними факти корупції (роз’яснення НАЗК від 23.06.2020 № 5 щодо правового статусу викривача), забезпечувати права викривача на конфіденційність та анонімність (роз’яснення НАЗК від 24.02.2021 № 4), права викривача на отримання інформації (роз’яснення НАЗК від 18.06.2021 № 6), захист викривачів (роз’яснення НАЗК від 01.06.2022 № 8 щодо гарантій трудових прав викривача).
6. За напрямом дотримання відкритості і прозорості у взаємодії з волонтерськими, благодійними, громадськими організаціями, які надають допомогу військовим частинам (підрозділам) Збройних Сил України:
організовувати взаємодію та координувати роботу з волонтерськими, благодійними та громадськими організаціями, які надають гуманітарну допомогу на принципах відкритості та прозорості, першочергових потребах і спроможностях для забезпечення діяльності військових підрозділів Збройних Сил України;
не допускати фактів використання гуманітарної допомоги не за призначенням, її розкрадання та привласнення. У разі встановлення таких фактів, проводити службові розслідування, винних осіб притягати до суворої відповідальності, адже громадяни України в умовах воєнного стану віддають захисникам останні пожертви з метою їх забезпечення та наближення Перемоги;
підтримувати тісну співпрацю та забезпечувати участь представників Громадської антикорупційної ради при Міноборони та Громадської ради при Міноборони у вирішенні актуальних проблем у сфері протидії корупції в діяльності Міноборони;
[bookmark: n255][bookmark: n256]висвітлювати та поширювати в засобах масової інформації та офіційному 
вебсайті Міноборони позитивний досвід та ключові антикорупційні ініціативи, що реалізуються у Міноборони та Збройних Силах України в рамках виконання заходів Стратегії комунікацій у сфері запобігання та протидії корупції, зокрема з питань надання гуманітарної допомоги Збройних Силам.
ІІ. Планування і проведення заходів щодо дотримання вимог законодавства України з питань запобігання і виявлення корупції в умовах воєнного стану в структурних підрозділах апарату Міністерства оборони України, Державній спеціальній службі транспорту, органах військового управління, військових частинах, установах, закладах та організаціях Збройних Сил України, підприємствах, установах і організаціях, які належать до сфери управління Міністерства оборони України здійснювати в загальній системі планування у Збройних Силах України під час дії правового режиму воєнного стану з урахуванням специфіки діяльності та умов оперативної обстановки за рішеннями відповідних командувачів, командирів (начальників).
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